SCRITTO DI "CALCOLO NUMERICO”
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FEBBRAIO 2000 - I’ Appello

1) E data la matrice B €’ 27X
A -1
p=(7 1)
con A € "™ e I matrice identica di ordine n.

a) Calcolare la matrice C' = B2
b) Calcolare la matrice B™!.
c¢) Calcolare gli autovalori A di B in funzione degli autovalori p di A.

d) Posto A = ( (1) (1) (1) ) , calcolare gli autovalori di B.
101
2) I data la tabella di valori
z [0 1 -1 2 —2 3
/(z)

Calcolare il polinomio di interpolazione relativo alla tabella data.

A€ R

3202 8 120—7 13—4) 36X —12

Determinare i valori reali di A per i quali tale polinomio ammette zeri
reali di molteplicita maggiore di uno. Indicare i valori di tali zeri.



1) Risulta
A2 T O A2 O
2 _ _ _
B_( o} A2—I)_(O A2) Lon
Se esistono le matrici A7 e S = (A_1 — A)_l si ha

g1 [ ATT—ATIsATh Atls
- —SAT S ‘

Dal calcolo di B? si deduce che il quadrato degli autovalori di B & uguale al
quadrato degli autovalori di A diminuito di 1 per cui

A=t/ —1.

Nel caso particolare proposto, la matrice A ha autovalori g = 0, g = 1,
W3 = 2 per cui

A1:i7 AQZ—i7 A3:A4:07 A5:\/§7 A6:—\/§
2) Si costruisce il quadro delle differenze divise

x| f(x) | DDL |DD2|DD3

0 3

1| 20—=2 | 2A=5
-1 8 -5 A

21 122 -7 | 6A =5 4N A
-2 13—-4X | 2A-5 0 A

3136A—-12]12X -5 5A A
da cui si ottiene P(z) = Az + Ax? — ba + 3.

Gli zeri v del polinomio P(z) sono di molteplicita maggiore di uno se P(a) =
0 e P'(o) = 0. Si ottinene il sistema

AP+ A2 —524+3=0 )
32422 -5=0 ’

dalla seconda equazione, se z # 0, —2/3 (non sono soluzioni del sistema), si
ricava A = 5/(32%4-2x) che sostituito nella prima equazione porta a risolvere

z(ba? -2z —-3)=0.
Escludendo = = 0, si ha ay = 1, @y = —3/5.
Da «y si ottiene Ay = 1, da ay si ha Ay = —125/3.



